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Al ESERCIZIO SVOLTO

Argomento Trow ncastrate

Determinare le reazioni della trave incastrata di FIGU-
RA L4462,

B Dopo aver effettuata la scomposizione lungo gli assi ver-
ticale e orizzontale:

Fy=Frsena, Fy=Fesena;  Fy=Fosenog
Fie=Fy-cos oy Foy= Fy cos 0 Fy=Fy-cosmy

si ha che:
Mi=Faosenon+ Fop-senag + -0y -senag
Re=F0sa0y=F- 050a+ Fy 0050,
R.=F  senaq+ Fosenaz+ Fyosenas

Numericamente, se:

Fr=50N; F=100N; Fa=150N

ay = 45%; oy = 60%; g = 60°

gy=1m; d=25m; t;=3m
si ha:

M=50-1 sen&45% + 100 25-sen 60" +
+150-3-sen60° = 3B54Nm
R,.=50-cos 457 - 100 - cos B0° +
+ 150-cos60° = 2519 N
Ry=50-sen45% + 100 sen 60° +
+150- sen60° = 160,4 N

ESERCIZI PROPOSTI

A/ A Calcolare le reazioni di una trave incastrata,
lunga / e soggetta a tre carichi verticali, uguali ed equidi-
stanti F.

Soluzione: R, = 0; B, = 3F; M=2- F- |

A/ A Una trave a mensola & soggetta a una coppia
di momento M= 600 N m e a un carico all'estremo libero
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F=150 N, come in FIGURA 4.43. La sua lunghezza é [=8
m; determinare le reazioni all'incastro.

Soluzione: R, = 0; Ry = 150 N; M,= 600 N m [antiorario).,

3 4/ Unatrave incastrata AB (FIGURA 4.44) & sog-

getta a un carico distribuito variabile linearmente da un va-
lore mullo in B fino a una intensita massima g, in A. Deter-
minare le reazioni allincastro.

L
Soluzione: R, =0; R, = 4o 7 M =g

Al ESERCIZIO SVOLTO

Argomento Trow incastrate

Determinare le reazioni delle due travi di FIGURA 4.45.

D Latrave superiore, soggetta al carico £, pud considerarsi
come appoggiata in Be incemierata in C il carico & verti-
rale @ pertanto: R, = 0.

Dall'equilibrio alla rotazione intorno alla cermiera &

Th bh=Fo0-R-1=0

si ottiene:

reazione dell'appoggio & che costituisce, altres], carico
per la trave inferiore. Esaminiamo lequilibrio di quest'ul-
tima:

TR =R -R =0
da cul segue:
F.
Rl =Ry = T"

Inoltre dalla relazione:
SFobi=—8-d+M =0
si calcola il momento d'incastro:
_Fad
!

con verso orano e quindi positivo. Determiniama infine la
reazione verticale in C(R,):

Sy =F R ~Ry=0

M =Ry o

da cuisegue:
R=F-R,
Con i seguenti valori numerici: £ = 2000 N, { = 5 m,
a=3m,a' =250m,si ottiene:
Rl =Ry = % =1200N
Mr,=2mn-53-2,5= Nem

R, = 2000~ 1200 =800 N

| ESERCIZI PROPOSTI |

AMA Unatrave incastrata di lunghezza Lé
aun carico concentrato Pin mezzeria, e a una coppia antio-

raria all'estrema libero di momento M = £ - —. Determinare
le reazioni all'incastro. &

Soluzione: R, =0; Ry=P; M, =P %

X 4/ Latrave incastrata di FIGURA &.46 & soggetta
aun carico concentrato F= 2 kN, e a un tratto di carico di-
stribuito g'= 1 kN/m. Sapendo che L = 4,4 m, determinare le
reazioni all'incastro,

Soluzione: R, = 0; R, = 4200 N; M, = 3460 N - m (antiorario).
X3 A/ Unatrave incastratadi lunghezza L & soggetta
A un carico concentrata Pin mezzeria, e a una coppia antio-

raria all'estrema libero di momento M = P - £ Determinare
le reazioni allincastro. 4

Soluzione: R,=0; R,= P;M, =P %

A2 Una trave a mensola lunga 3 m & soggetta a
un carico verticale distribuito, variabile linearmente dal va-

lore minimo di 500 N (all'estremo libero) al valore massimo
(allincastro) pari a 1000 M. Calcalare le reazioni dei vincali.

Soluzione: R,=0; A, = 2250 N; M,= 3000 N - m (antioraria).
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Argomento Trovi con gppoggio e cerniera

Determinare le reazioni della trave schematizzata in FIGU-

RA 4.7 (Fy = 100 N, £, = 200 N; o = 30°).

P Scomponiamo il carico £, secondo le direzioni orizzontale
e verticale. La componente orizzontale &

Fo= F00s30° = 200 -§= 200 0866=173 N

mentre quella verticale vale:

1
F= f-sen 307= ZDO-;- 100N

Per I'equilibrio alla rotazione intorno alla cerniera
! 2-1
Fib=h = +F—-R[=0
=0 "3 ER
si ottiene:
20 0. L0 2
3 3 3

! !
-100-[11-3]-1DDN
i 3

Ne consegue, per la seconda equazione della statica:
SF, =R —F-F+R =0
Ry=F,+ Ky — Ry= 100 + 100 — 100 = 100 N

La reazione orizzontale R, si ottiene sfruttando I'equili-
brio alla traslazione orizzontale:

EF=R-F =0 Ry =F; = 173N
La cerniera Cha, pertanto, una reazione totale:

Rom R+ R} = 1737 + 1007 =
= /30000 +10000 = /40000 = 200N

Z
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ESERCIZI

la cui direzione & individuata dall'angolo a che essa for-
ma con l'orizzontale:

R, 1
tgoy = - = E;O,S?? per cui ay = 30°
R, 173

La reazione della cerniera risulta parallela al carico F, ed
& uguale a guesto in intensita, come del resto era facil-
mente prevedibile.

ESERCIZI PROPOSTI

EE] A,/ Risolvere l'esercizio precedente nell'ipotesi
cheil carico F/ = 100 N sia inclinato di 45° nello stesso sen-
sodi .

Soluzione: R, = 264 N; R, = BO6 N; B, 90,4 N;

Rz 2598 N; ay = 20° 20'.

EE] A4/ Calcolare le reazioni vincolari della trave di Fi-
GURA 448, disposta su un piano inclinato di 30° rispetto
all'orizzontale e soggetta a un carico verticale F= 1000 N.
Soluzione: R,= 500 M; B, = 633N, Ry= 433 N,

Rz 662 N; oy = 40° 53",

EX] A4/ Calcolare le reazioni vincolari nella trave di FI-
GURA 4.49, soggetta a un carico ripartito g= 100N/mea
uno concentrato F= 250 N,

Soluzione: B, = 177 N; R, = 1512 N; R, = 227 N;

Rz 2327 N oy = 007 307

A A A Determinare |a reazione sull'appoggio £ pro-
dotto dalla forza £= 200 N agente in B (FIGURA 4.50).
Soluzione: R,= 100 M.

Ry 100 Nfm

-2 -

T
l—2m -—2 m—
&m

&.49

P Si compongoni
punto dincontro
ta d'azione della risul
con la normale al piana d
punto N collegata al punto £

azioni incognite. | vettori cosi determina
essere invertiti, essendo uguali e oppost all
vincoli. Dalla figura si rileva una sufficients co
coni nisultati attenuti per via analibca.

ESERCIZI PROPOSTI

Fdeterminata si incontrain A
poggio A [FIGURA 4.51). 1|
ina la retta d'azione:
reazioni Ay e A si
ezioni delle re-

E1 4. Risolvere graficamente l'esercizio 3.b.
A A/ Risolvere graficamente l'esercizio 3.c.
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Argomento Trowi con shalzo

Determinare le reazioni della trave con sbalzo rappresenta-

tain FIGURA 4.52.

P Scompaonendo il carico concentrato F nelle sue compa-

nenti orizzontale e verticale si ha che:

86 A Meccanica

12 kM/m

F=48kN
AI

e
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452

200 kNfm
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Fo=F sen30° =48 0866 =416 kN
F=Fos30°=48-05=24kN

Sappiamo inaltre che il carico distribuito pud essere so-
stituito da un carico concentrato § =12 - 1,2 = 14,4 kN

alla distanza % =0,6'm dalla cerniera A

Lequilibrio alla rotazione intorne alla cemiera A ci per-
mette di calcolare |a reazione Ry

LF-b=F (AB+B0 +Q-06—Ry-4=
=24 lb+10)+14,4-06-Ry 4=0
da cui segue:

_24-54+14,4-06
&

Ry =54 kN

L'equilibrio alla rotazione pud anche essere ripetuto, rife-
rendasi all'appoggio &

TF b =F BC - QAB-0,6)+ Ry, BB =
=28 b - b 34+ Ry =0

da cui segue:

~24-16414,4 34
L TR LAIAG 34

A
" 4

=114 kN
Come controllo si pud scriverae:
Fov OmRa Ry
e sostituenda i valori numerici:
24+ 104=54+114=168kN

Lareazione orizzontale nella cerniera Avale, owviamente:

Ro=F=416kN
Companendo Ry, & Ry, si ottiene Ry

= 17,28+ 129,96 = /147,24 = 12,1kN

L'angolo formatao da A, con l'orizzontale &:

11,4
tgoa= Roy =272 per cui: o 2= 70°
Ra 4,16

F
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ESERCIZI PROPOSTI

A Calcolare le reazioni della trave con sbalzo
sthematizzata in FIGURA 4,53,

Soluzione R, = 350 N; Ry = 2450 M.

A/ Risolvere l'esercizio precedente nell'ipotesi
che il carico, sempre di intensita g = 200 N/m, sia unifor-
memente distribuito solo nel tratto A8, mentre in Cé appli-
cata una forza di 100 N diretta verso l'alto.

Soluzione: R, =875 N; fy= 625 N.

3 i Determinare le reazioni dei vincoli nella trave
con due sbalzi schematizzata in FIGURA 4.54, essendo Fi=
=200N, Fz=300N, g=150 N/m.

Soluzione: f;= 360 N; Ry= 440 N,

ESERCIZIO SVOLTO
0 Caleoio of carichi

wjore deve trasportare una massa di sabbia di
500 N metignte una carriola (di peso 100 M), il cui schema
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